

Z dalekého západu.

Market Lake, Idaho, dne 15. Hjna. — Ctěná redakce! — Nepochybně že upozornění na to, že v tomto ohledu na zájmy se výborně zavodňované pozemky za cenu velice mírnou, za jakou jinde takových obdělání nelze, budí pozornost vašeho čtenářstva, kterému do jista bude mile zvěděti bližších zpráv o krajině této? Chci proto v stručnosti načrtnouti jaké výhody a příležitosti se zde poskytují.

Market Lake jest jedinou železniční stanicí ve Fremont county, Idaho. Ač město jest poměrně malé a malé, jest obehodně přece velice dobře. Leží po bližší zavodňovací kanálu, uprostřed oněch 16,000 akrů pozemků, jež má ku prodeji Snake River Land & Irrigation společnost a kteráž vyhrazeny jsou ku založení české osady, budoucí si tak čestí osadníci přáti.

Fremont county má majetku nemovitého odhadnutého v ceně \$2,000,000 a dráha oceněna jest na \$1,000,000. Mimo zavodňovacích stok a kanálů z řeky Snake, kteráž pro všechny doby poskytovati bude zásobu nevyčerpatelnou, jest zde sta potoků a říček, kteréž používati se mají ku zavodňování. Obyvatelstva počítá se nyní v okrese 10,000, avšak jest tu místa ještě pro 150,000 jiných. Kůň, ovce, hovězí a vepřový dobytek a jiná domácí zvířata v okrese odhadují se na \$1,500,000. V pánvi Tetonské nalezá se nevyčerpatelné ložisko uhlí, kteréž vhodným jest k pálení na koka a daleko předstihuje uhlí Rock Springské z Wyomingu. Ve vrších předhoří nalezá se stavební kamen nejpěšší jakosti a všech barev, v horách pak nalezá se nevyčerpatelné množství rudy měděné a železné a ne pochybně i rudy kovů drahých, čemuž nasvědčuje to, že se z písku Snake řeky na mnoha místech zlatý písek vybírá. Též objevuje zde byly ložiska bledilice, mramoru, slídy a hlínky.

K zavodňování zřízeno jest zde 500 mil kanálů a stok. Přes 200,000 akrů může se ze zřízených již stok zavodňovati, avšak z těch jest posud teprv 15,000 akrů vzděláváno. Sklizeň veškerých plodin na zavodňovaných pozemcích jest obrovná. Klidí se až 60 bušů pšenice po akru, 400 bušů bramborů, 6 tun vojtěšky a jiných plodin v témž poměru. Tento okres měl tu čest obdržeti cenu na největší klas obilni na světě vypěstovaný v Chicagské výstavě. Drobné ovoce, jako jahody, maliny, ostružiny, třešně a podobné rodí se tu výtečné jakosti a u veliké hojnosti, tak jako i jablka a všechno vytrvalejší ovoce. V teritoriální výstavě obdržel tento okres více premii na plodiny, než kterýkoliv okres jiný v celé teritorii.

Pro dobytčářství jest okres tento zcela ztvosený, neboť nejen že má dosti tekoucích vod, nýbrž v předhoří jsou nevyčerpatelné rozlohy výtečných pastvin, kteréž nikdy nebudou moci být vzdělávány a proto vždy pastvinami zůstanou.

Podnebí jest velice zdravé a příjemné. Údolí řeky tvoří velkou kotlinu, ohraničenou v dále velkými pohory, kteréž chrání údolí před víchřicemi i horkými větry. Bouřky tu ovšem nejsou žádné a proto žádné hromobití ani krapobití.

Krajina byla poprvé osídlena Mormony před dvanácti lety a z pokroku, který v osadě té učiněn byl může každý seznati a se přesvědčiti zdali jest příhodná a přiměřená osadníkům jiným. Krajina nehodí se pouze jen ku rolničení, nýbrž, jelikož sem obyvatelstva stále přibývá, naskytuje se též příležitost pro různé průmyslové podniky. S úspěchem daly by se zde zaříditi viněné pfaeliny koželuhovny, nakládkárny ovoce a zelenin, několik mlýnů a t. d.

Krátko řečeno, má Fremont county nezměrné zdroje bohatství a může poskytnouti dočasných domovů a bezstarostné budoucnosti nesčetným tisícům. Obyvatelé nyní jsou mírumilovní, řádní a ochotní lidé, kteří by si přáli

zvěděti osady své. Jak již dříve bylo sděleno, odhývati se sem budou vřelky v dnech 13. a 26. listopadu. Vřelky však vyjede z Omahy o 2. hodině odpoledne a cesta sem i nazpět stojí \$35.85. Zprávy ohledně vřelkových listků a lezezních cen, osobně podá J. B. Anderson, Union Depot Hotel, Omaha, Neb., kterýž tyto vřelky bude osobně provázeti.

Nová česká osada.

Všechny naše čtenáře upozorňujeme na dopis pána F. P. Fialy z Wayne, Ind. Terr., kterýž z Hospodáře otiskl jsme. Krajana tento sděluje s čtenářstvem, že již před lety navštívil se svakrem svým stát Idaho, krajinu v údolí řeky Snake, kterouž shledal výbornou k farmaření, a na zavodňování. Nyní, ovšem když zavodňování tam jest zřízeno, uznávají příležitost za vhodnou k založení tam české osady.

Shodujeme se úplně s náhledem pána dopisovatele a jest naším pevným přesvědčením, že bylo by nanejvýš prospěšno velkému počtu našich rodáků, kdyby se založení takové osady tam uskutečnilo. Jsme přesvědčeni o tom, že krajina ta se značnitě hodí jak ku rolničení, tak i k sa dání; jsme přesvědčeni o tom, že není výnosnějšího způsobu farmaření nežli pomocí zavodňování; jsme přesvědčeni, že údolí řeky Snake chová nevyčerpatelnou zásobu vody pro všechny věky budoucí, jelikož zdroje řeky té leží ve vysokých horách, v krajinách vědného sněhu a ledu, kteréž nejhodnější zásobu vody poskytují v době právě když jest jí nejvíce zapotřebí, v době letní; konečně jsme přesvědčeni, že nikde jinde nelze takové pozemky, zavodňované vůbec, nabýti tak levně a na tak mírné splátky, jako nabízí Snake River Land & Irrigation Co. K založení české osady hodí se zejména proto, že má společnost tu pohromadě 16,000 akrů, kteréž ponechá pro českou osadu, zdaleka pokus o založení téže učiněn bude. Když by se to uskutečnilo, lze ovšem osadu rozšířiti na pozemky jiné v těchž končinách.

Před dvěma lety již počali jsme agitovati v zájmu založení nové české osady, věduce že jest velmi mnoho krajanů, kteří by rádi usadili se na dobrých pozemcích, jež by za mírnou cenu nabýti mohli. Nespokojili jsme se tím, že jsme založení české osady navrhovali, nýbrž vyšetřovali jsme pozemky ve větším množství nabízené v různých končinách ležící. O obecných pozemcích ovšem nemluvíme, poněvadž ve skutečnosti není dobrých vládních pozemků, jež by k rolničení bez zavodňování se hodily a proto museli jsme se ohlížeti po pozemcích k prodeji nabízených, chtěje postloužiti čtenářstvu svému. Anž bychom se mnoho o tom rozpísal, vyšetřovali jsme loni některé rozměry pozemků v Missouri nabízených a za tím účelem několik krajanů námi požádaných navštívilo stát onen. Vyšetřovali jsme též některé rozměry v Texasu, Arkansasu i jinde. Ve všech těch případech však nevedlo nás vyšetřování k žádoucímu cíli a shledali jsme, že tu i tam všechny ty pozemky měli vady nepřekonatelné. O zavodňovaných pozemcích v Idaho však soudíme, že byly by nejpříhodnějšími a nejlepšími úspěch zabezpečujícími ze všech nám známých.

Proto obnovujeme návrh svůj učiněný před dvěma lety a ten jest: Aby kdo se ohlíží po dobrých a laciných pozemcích a měl by chuť se o nich v Idaho přesvědčiti, složil dva dolary. Jakmile přihlásí se 50 podobných účastníků, nechť zvolí si ze svého středu dva vyslance, v kteréž úplnou důvěru chovájí a kteříž bedlivě a zevrubně ohledají oněch krajin předsevezmou. Jelikož výloha cestní z Omahy tam i nazpět obnáší pouze \$35.85, mohla by se výloha dvou vyslanců asi

sto dolary křítí a jestliže shledána bude krajina ta jak my soudíme, jak se jeden člen z našeho závodu odítě přestěditi, pak mohí by položen býti základ k nové české osadě, o kteréž soudíme, že stala by se v budoucnosti tou nejzdařilejší osadou ze všech osad českých kdy v Americe založených. My jsme ochotni býti prostředníky a přijímatí přihlášky osadníků.

OD NASICH DOPISOVATELO.

Crete, Neb., 17. Hjna. Ctěná red. P. Z. Dovoďte mi několik řádků napsati a doufám, že přijmete je do sloupeč vašeho časopisu a to tím spíše, poněvadž co zde píš, jest jen spravedlivé ohrazení pravdy proti slepému ale tak zvanému "svobodomyšlnému" nájezdu.

V posledním čísle Vašeho listu podává neznámá paní, bezpochyby členkyne Jednoty Č. D. zpráva o slavnosti pojmenování dceračky jednoho občana zdejšího v spolku J. Č. D. Celá ta věc byla na svém místě. Rodiče mohou pojmenovati si sami dítěto arab nechati si je pojmenovati nějakým spolkem, a tudíž i spolkem J. Č. D. Co dává příčinu k poznámce mé, není pojmenování, nýbrž obyčejná douška, která obyčejně přichází na konec takového obřadu, a jež obyčejně zní asi takto: "Hleďte, vy flandáci! Co my dokážeme, to byste vy nedokázali". Tak zmíněná paní též dodává k své zprávě: — "Uznávaly jsme všechny, že obřad tento proveden byl sestrou Sadřikovou důstojněji a v každém ohledu zajímavěji než by byl a to kterýkoli "flandák". Neopozastavoval bych se nad tím "flandákem", zvykl jsem takovým titulům, ale nad tím, že J. Č. D., prohlašuje se za svobodomyšlnou, totiž k náboženství lhostejnou, nestrannou, považuje své "pojmenování" za výkon rovný křesťanskému křtu, který z pravidla vykonávají obyčejně kazatelové neb kněží; za výkon, který může nahraditi křest, ba, který křest převyšuje. Nechtěl bych věřiti, že řečená paní tlumočí mínění spolku celého, kdyby tam nestálo v dopise: "Uznávaly jsme všechny" atd., což svědčí, že zmíněná douška je míněním celého cretského řádu JČD.

Nyní ct. red. a nejmenovaná paní nechť mi dovolí několik poznámek:

1.) Spolek pravě svobodomyšlný nechť svobodu myslé a přesvědčení všem svým členům i jiným lidem, ať již to přesvědčení je náboženské neb jakékoliv a nebude je urážet, proto že si myslí, že jeho přesvědčení je lepší.

2.) JČD. v Crete má všecko právo domnívati se, že její "pojmenování" je lepší a důstojnější, než křesťanský křest, já jim nebudu takové tvrzení vyvracet, nechaje samému sobě též volnost posouditi hodnou takového "pojmenování".

3.) Řečená paní dť pravdu, že celý obřad byl proveden důstojněji a zajímavěji, než by byl a to provésti jej nějaký "flandák", poněvadž bezpochyby žádný "flandák" takový obřad nikdy neprovozoval a provozovati nebude; dotčená paní neví co křest křesťanský vyznamenává — myslí, že se jen dítěto křtí proto, aby se mu dalo jméno, a tak bezpochyby soudí i celá JČD. píše-li ta paní pravdu, že "všechny tak usoudily". Nyní musím svobodomyšlnou tu paní uvědomiti, že se mýlí; že to "pojmenování" u JČD. nemá nic totožného se křtem křesťanským, proto se s tímto nemůže porovnávat ani jej nahrazovati. Křest křesťanský není ustanovený od nějakého "flandáka", ale od Krista a má význam úplně neodvislý od pojmenování osoby. Proto nechť nejmenovaná paní ví, že když je dítěto u spolku "pojmenováno", není na žádný způsob pokřtěno a nebude pokřtěno dokud se křtu nepodrobí.



RHEUMATISM

požívá často od zkažených jater. Jaké jsou vaše játra? Jsou vaše ledviny v pořádku? Máte bolesti v křtí? Jste hubený a slabý? Jste mrzutý a nevrlý? Podivuhodný zdar byl doclen užíváním

Dr. J. H. McLean-a

Balsámu pro játra a ledviny.

Každý, kdo ho užívá, praví, že je to "NEVYROVNATELNÝ LĚK" pro léčení neduhů ledvin, jater, měchýře, nemoci ženských, rheumatismu a Brightovy nemoci. Na prodej všude po \$1 láhev. THE Dr. J. H. McLEAN MEDICINE CO., ST. LOUIS, MO.

Proto nechám Vás paní tvrditi, že celá ta slavnost byla důstojná; toliko Vás ujišťuji, že to vzpomínání na ty flandáky bylo úplně zbytečné; jen ste si takovou vzpomínkou zkažili nevinnou radost. Podruhé jen si vykonávejte a flandáci ať si vykonávají křest.

Se váš úctou Váš Jan Rundus.

Wayne, Ind. Terr.—Ct. red. Hosp. — Přijmete od nás dík, za vaše dobré pokyny v Hospodáři. Když jsme četli o zavodňovaných pozemcích v Idaho, tak jsme museli schválně, že to co udáváte jest skutečné, neb před několika lety sami jsme v oné krajině byli, totiž já a můj svagr W. Wraný; a sami jsme toho času krajinu viděli. Seznali jsme, že ona krajina by se velmi dobře hodila pro farmaření, to jest, kdyby měla umělé zavodnění. Však jak každý čtenář dozná, že pro jednotlivce by to byla holá nemožnost aby se na něco podobného odvážil. Tedy a naději, že dosti zde přál, pustili jsme se do té zaslíbené země Oklahomy, však jsme se velice sklámali, neboť za oněch 7 let našeho pobytu zde, jsme shledali, že zdejší krajina trpí suchem. Tedy jsme se usnesli odjet pryč; však kam, to jest otázka budoucnosti. Nyní však se nám naskytla příležitost; kdyby se mohla uskutečnit vaše snaha, kterou v Hospodáři podáváte a čtenářům vašim k uvázení dáváte, mohla by se utvořiti ta pravá česká osada, o kteréž již tolikrát bylo mluveno, ale dále to nikdy nepišlo. Doufáme však tentokráte, že mnoho jiných se najde, kteří chovají tu samou myšlenku co my; totiž někteří krajané rádi by změnili místa, někteří zkrze suchu v krajině panující, jiní zase zkrze nezdravou krajinu. Ač i mnoho měšťáků chová v sobě touhu po farmaření, však naproti tomu mají opět jakousi bázeň k tomu se odhodlati nemohou. Přiči na toho jest dvojí a sice: Předně nezkušenost v hospodářství, totiž zdejšího farmaření a druhá obava pozůstává v tom, že by postrádali života společenského. Však obě se nechá snadno napravit. Zde uvedu návrh k odpoštění obého. A sice takový ve farmaření neznalý se usadí mezi dva zkušené farmáře a s dosti malým důvtipem snadno vše pochopí a pakli by si nedověřoval, tu by nebylo z místa, aby se toho zkušeného na věci, které nezná, zeptal a jsem list, že mu každý krajan nežistně a mile rád poradí. Co se týče společenského života, toho by též žádný měšťák postrádati nemusel, neboť kdyby se utvořila pravá česká osada s dvěma sty členy, tu by se nechalo mnoho utvořit ve prospěch celku a též i jednotlivce, neb by se založily spolky podpůrné i zábavné. Nyní doufám, že jsem částečně vyvrátil obavy měšťáckého lidu před farmařením. Nastává nám ale otázka, jakým způsobem by se taková osada mohla uskutečnit; než to ponechávám věc tu redakci Hospodáře, by podala jakýsi plán k utvoření takové osady. Ta výhoda jest, že pozemků dosti pohromadě; a co se našeho náhledu týče, že v krajině oně pozemky se prodávají za cenu uspokojivou. Nyní žádám čtenáře Hospodáře, kteří by měli opravdovou chuť do oně krajiny se přestěhovat, by podaly své náhledy v Hospodáři a zdali by měl někdo vědomost aneb zkušenost, jakým způsobem bylo by lze onu věc uskutečnit, nechť podá vše do sloupeč Hospodáře.

8 úctou, F. P. Fiala.

Jak jsem již z předu podal, že jsem v té krajině byl již před lety, též musím podati čtenářům Hospodáře, jak toho času již Mormonská osada tam byla pokročilá, viděl jsem jejich sady a seznal jsem, že to musí býti krajina stvořená pro sady, neb tělo jabloně hlavě jako mýdlo, nevypadalo to tak jak jsem na mnoha místech viděl pokrábané a od červů poškozené. I mimo jabloně též i vše jiné se dobře daří. Nyní končím můj dopis, koje se naději, že budoucně více krajanů se o věc tak prospěšnou se zasadí. 8 úctou, F. P. Fiala.

Listárna redakce.

Několik důležitých dopisů, došlých od soboty, nemohli jsme pro nedostatek místa uveřejniti a musili jsme ponechati je na přátě. Dopisy, které mají naléztí místa v příštím čísle, musíme obdržeti do soboty tohoto týdne.

Okres Morgan v Colorado.

Úspěch věhlasné Greeley osady opěťován jest v zavodňovaných okresech Fort Morgan, Colo., osadami jinými; Pouze něco více než 10 let uplynulo od té doby, kdy osazování v této krajině počalo, avšak výsledky docleň jsou daleko nad nejvyššími nadějemi zakladatelů tohoto podniku; kde měli v úmyslu založiti osadu malou, nalézá se nyní 500 krásných farem, obklopujících vzkvétající městečka a podporujících školní, kostelní a spolkový system v mffe netušené. Území zavodňovací system mající, rozšířeno bylo na okres Morgan, Colo., a čítá nyní kolem 3000 obyv. Vojtěška, brambory, pšenice a oves jsou hlavními plodinami, avšak jiné obory jsou neméně nadějně. Pan Sam Cook v západní části okresu, vypěstoval letos 1800 bušů cibule ze 3 akrů pozemků, za nř obdržel \$1350, kdežto pan W. S. Simpson, jehož lán 10 akrů sousedí s městečkem Fort Morgan, vytěžil \$520 pouze ze svých 40 akrů. Padesát ze sta rolníků v okrese sklidili průměrem 50 bušů pšenice po akru a více nežli 100 sklidili přes 40 bušů po akru. Vojtěška přináší hojnější úrodu nežli kdekoliv jinde.

Cena pozemků jest rozdílná, od \$15 do \$30 akr, v čemž zahrnuto jest právo zavodňovací. 80 akrů jest tolik, co může člověk vzdělati, kdyby se pak chtěl věnovati ovocnářství neb zelinářství, polovina mu dostačí, aby jej udržovala v plli.

Obsáhlé podrobnosti Morgan okresu obsaženy jsou v illustrovaném spisku vydaném od cestovního odboru Burlington dráhy a jsou hotovy k zásile. Spisek tento bude zaslan každému zdarma, kdo zasle svou adresu J. Francis, G. P. A., Omaha, Neb. a zajistí, že každý, jenž jest nespokojen se svým přítomným okolím, neopomene tak učiniti.

Jest potěšením a uspokojením pro mnohá seznati, že Allen's Lung Balsam, tento rodný lék proti kašli, krupě a všem neduhům plíc, lze nyní dostati za 25c., 50c. a \$1 láhev v každékoliv lékárně.

Severův Olej sv. Gottharda jest nejlepší domácí mazání proti revmatismu.

Ant. Votava, obchodník a nábytkem i český pokrubač. Franč. Chrástil, obchodvedec. 417

Pánům úředníkům spolků. Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu.

*) Pozemky v Market Lake probíhají jsou velikou stokou zavodňovací, která stála \$75,000 a právo vodní zahrnuto jest v ceně. Pokud nám známo, nejsou zavodňované pozemky nikde tak lacině nabýzeny a za tak vhodných podmínek prodávány jako v Idaho. Čtenářové nechť všimnou si laskavě článku na 9 str. t. č.